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REVISTA ISRAELITA 
U n î n c e p u t d e d e ş t e p t a r e 

«Unirea face puterea» este o zicătoare vechia, dar şi 
adevërul pe care îl exprimă este vechiü ca lumea. Ori de 
câte ori o adunare de oameni întreprinde ceva, pe ori şi 
ce terăm de activitate omenească, dacă nu sunt însufle
ţiţi de spiritul de unire, întreprinderea este dinainte con
damnată la o peire sigură maî mult saü mai puţin de
părtată, dacă nu la o neisbândă cbiar în germene. 

Tăt această nenorocită lipsă de unire este causa pen
tru care de mulţi ani, toate aşezămintele Israelite din Bu
cureşti se află în starea cea mal miserabilă 1) şi sub ame
ninţarea zilnică de dispariţitinea complectă, precum ase
menea tot pentru acest cuvent ne lipsesc cu totul doue 

„Revista Israelită", Anul II, No, 19. 
1). Că reorganisarea Comunităţei e indispensabilă, nu încape îndoială. Ar

gumentul acesta însă, că şcoala 4 spitalul şi Asilul, se află în cea mai misera
bilă stare, e slab ; căci aceste instituţiunî sunt azî cu mult mai bine adminis
trate şi asigurate de cât ori-câiid avi fost. Făcend abstracţiune de Asii, care 
este o creaţhme cu totul noua, şi care dispune de suficiente mijloace spre 
a se întreţine, putem afirm:} că şcoala şi spitalul în timpul, când ani avut e-
pitropia şi o Comunitate organizată, n'aii fost în acea stare înfloritoare, ca 
astăzi. Ceea ce le lipseşte este că nu corespund pe deplin trebuinţelor lo
calnice şi necesitează o complectare. Dar aşa, cum sunt astăzi organizate şi 
conduse, se cer suine relativ neînsemnate, ca exi-touţa lor să fie aşa de a-
sigurată ca existenţa noastră propria, a tutulor Israeliţilor din ţară. 

Nota Red. 



instiluţiunl de cari avem cea mal urgentă necesitate : o 
scoală de fete si o şcoală de meserii. 

Şcoala de băeţl şi spitalul, a căror esistenţă este de 
cel mal vital interes pentru noi, faţă cu nouile regula
mente şcolare şi cu dificultăţile adesea neînlăturabile de 
admitere de bolnavi israeliţi în spitalele române, duc o 
viaţă din cele mal penibile, aü o situaţia din cele mal 
precarie. Ba ele ar fi dispărut de mult fără neobosita şi 
desinteresată activitate a câtor-va oameni de bine dintre 
coreligionarii noştri!. 

Un numër foarte însemnat de băeţl israeliţi au rëmas 
afară din şcolile publice şi lipsiţi prin urmare de or-ce 
instrucţie, căci unica şcoală publică israelită de băeţî, pe 
care o posedăm, este departe de a putea primi pe toţi. 

De altă parte din cauza lipsei totale de şcoli israelite 
pentiu fete, imensa majoritate a copilelor israelite creşte 
în ignoranţa cea mal complectă, cele mal multe abia ştiu 
să scrie şi să citească. Acestea împreună cu faptul şi 
mal grav că cresc sëlbatece fără ca să fi auzit vre-o dată 
din gura vre-unul profesor respectat cuvinte de morală, 
precepte de purtare si elemente de religiune fac,—trebue 
să avem curagiul s'o spunem,—că nu pot résista mul
tiplelor curse peste cari daù la or-ce pas, că sunt lăsate 
fera nici o apërare morală faţă cu tentaţiunile ce li se 
oferă şi cari le aruncă în cele după urmă în braţele des-
frănărel şi ale miseriel. 

Cea-ce am spus despre capitala ţârei este adevërat şi 
pentru cele l'alte oraşe mal mar! ale ţerel. 

El bine, o asemenea stare de lucruri nu se mal putea 
îngădui fără riscul de a cădea atât de jos încăt or-ce mă
sură de îndreptare să devie imposibilă. 

Câţî-va bărbaţi, membrii al Comitetului templului co
ral, alarmaţi cu drept cuvent de pericolele cari ne 
ameninţau şi înţelegând că cu mijloacele întrebuinţate 



până acum nu se poate ajunge la nicï un résultat, aü a-
vut fericita inspiraţie de a lua iniţiativa pentru fondarea 
unei societăţi care sa fie chemata de a umplea golul creat 
prin lipsa unei Comunităţi regulate. 

Spre acest sfârşit,—conduşi negreşit de justa ideie că 
la o asemenea operă toţi trebue să fie chemaţi de a con
lucra,—aü invitat toate casele de rugăciune din capitală 
de a trimite delegaţi pentru ca cu toţii împreună să se 
consulte asupra modului cum această societate trebue să 
fie alcătuită. 

Am avut atunci adâncă mângăere sufletească de a ve
dea că această idee a provocat pretutindeni resunetul cel 
mal puternic şi că la prima întrunire un numër imposant 
de tutori aï diferitelor sinagogi aü urmat apelului ce li se 
adresase. 

Imediat un comitet provisoriü a fost ales cu misiunea 
de a elabora un proiect de statute ; acest comitet 'şî a 
îndeplinit însărcinarea şi deja Sâmbăta în 24 crt. dele
gaţii tuturor sinagogilor aü fost invitaţi la o adunare ple. 
nară pentru construirea definitivă a societate! căreia i s'a 
dat de titlu numele : societatea cultului Israelit (rit occi
dental) din Bucureşti. 

Dar fiind că din 26 de sinagogi numai 17 aü fost re-
presintate, s'a hotărât a se amâna şedinţa pe zioa de 

Sâmbătă 31 corent. 
Aşa stau acuma lucrurile. 
C a în tot-d'auna s'aü ivit şi de astă-dată oare-şl car 

dificultăţi pornite chiar din rëndurile coreligionarilor noş
tri!, dar aceste câle-va glasuri isolate vor trebui în cele 
de pe urmă să tacă înaintea voinţe! mase! Israeliţilor din 
Bucureşti care doreşte cu or-ce chip fondarea acelei so
cietăţi. 

Societatea chiar constituită definitiv, actuala organisaţie 
şi administraţie a şcoalel, spitalului, asilulul, etc. remâne 



în vigoare până Ia epoca când comitetul societăţel va 
constata câ numeral membrilor înscrişi în societate şi maî 
cu seamă suma totală a cotisatjunilor vor fi suficiente pen
tru a centralisa în mâinile Comitetului administraţia şi ges
tiunea acelor diferite aşezăminte. 

Cu alte cuvinte: făcându-se la un moment dat aduna
rea cheltuelilor de întreţinere a ziselor aşezăminte,—bine 
înţeles nu pe basa funcţionarei lor actuale, căci atunci 
crearea societăţel ar fi inutilă, ci astfel casă li se poate 
da toată desvoltarea dorită—şi constatându-se că intrările 
pe cari societatea va putea compta sunt de ajuns pentru 
acoperirea bugetelor acelor aşezăminte, atunci ea va lua 
în mână administrarea lor întreţinându-le din casa socie
tăţel. Numai atunci dar dările voluntare cu care susţin 
azi acele instituţiunî vor înceta şi membrii societăţel 
nu vor maî avea, de atunci înainte, altă cotisaţiune de 
plătit de cât acea cu care se vor fi inscris în societate. 

Persoanele care se află în acest moment în capul aşe
zămintelor de cult, instrucţiune şi bine-facere şi care :şî 
aii câştigat în cursul anilor drepturi la recunoştinţa tu
turor prin desinteresatele silinţe ce 'şl aü dat şi care aü 
dobândit şi esperienţa necesară pentru conducerea lor, 
vor fi parte desemnate de către societate de a continua 
în numele eî direcţiunea instituţiunilor respective şi par
te—aci e vorba de aceia cari nu vor fi în Comitetul so
cietăţel,—ataşate ca membrii onorifici pe lângă comitetele 
speciale ce se vor institui pentru fie-care din menţionatele 
aşezăminte. 

Fixarea cotisaţiunilor este lăsată la libera apreciare a 

fie-căruia din membrii. Fie-care se va gândi la importanţa 

capitală a operei întreprinse şi se va înscrie cu o dare 

cât se va putea mal mare, căci cu cât veniturile vor fi 



mal mari cu atât şi binele pe care societatea '1 va putea 
réalisa pentru copil noştriî, pentru bolnavi, bătrânii şi su
ferinzii va fi şi el maî mare. 

Printre factorii cari ar contribui la pretinsa putere a 
Israeli ţilor, detractorii noştriî nu uită nici odată de a re
leva solidaritatea miraculoasă care ar esista între fii luî 
Israel. După el în acest factor trebue căutat explicaţia se
cretului pentru ce Israeliţii nu au dispărut ca rasă nici 
după toate persecuţiunile şi vexaţiunile pe cari aü avut 
a le îndura în cursul secolilor şi pentru ce din contra el 
sunt tari şi puternici. 

Ar fi oare bine ca să le răpim această credinţă şi să 
le arătam cruda realitate ? Respundem cu un categoric 
nu, căci fiind dat modul atât de puţin cavaleresc cu 
care luptă contra noastră antisemiţii, suntem siguri că 
convincţiunea slăbiciune! noastre, departe de a 'I îndup
leca de a părăsi luţ/ta cu un adversar slab şi neputin
cios, îl va face din contra a continua lupta cu mal mul
tă îndărjeală. 

Ah, nici odată puţină solidaritate între Israeliţî nu a 
fost mal necesară decât acuma şi dacă avem o rugă 
ferbinte de adresat cerului este acea ca să merităm în 
toată puterea lui reproşul ce ni se face că suntem soli
dari unii cu alţii. 

Iste. 

F e r d i n a n d D . M o c a t t a 
D. Ferdinand Mocatta unul dintre cel mai distinşi membrii ai 

Comunităţei Israelite din Londra, a venit zilele trecute la 5 Octom-
bre, în Bucureşti, vizitând cele mai însemnate aşezăminte de 
bine-facere ale Capitalei, între cari şi instituţiunile Comunităţei 
noastre. D. Mocatta a vizitat spitalul Israelit Caritas, Asilul pen-



tru bëtrânï, şcoala „lacob şi Carolina Loebel", şcoalele Comunităţei 
spaniole, Templul coral, ş. a. Impresiunea ce aü făcut aceste ins-
tituţiuni asupra marelui filantrop englez, a fost,—după cum s'a şi 
exprimat—foarte favorabilă, recunoscând cu atât mai mult sacrifi
ciile noastre pentru aceste instituţiuni, cu cât ştie, că Comunităţile 
noastre sunt lipsite, de orî-ce organizare. D-sa a vizitat mai multe 
persoane între cari cităm pe d-nii P . S. "'Aurelian, Principele Di-
mitrie Ghica, Titu Maiorescu, Tache Ionescu, etc. 

De aici d. Mocatta a plecat la Sinaia, unde a petrecut vr'o doué 
zile. La Sinaie d. Mocatta a avut distinsa onoare de a fi invitat 
de către Maiestăţile Lor la dejun şi prânz, după cum anunţă „Mo
nitorul O, cialu de la 28 Octombre a. c. 

Joi, 12 Octombre, a sosit la Botoşani, unde a vizitat pe d 
ITasnaş, primarul oraşului şi alte notabilităţi din Botoşani. Ruinele' 
rëmase după incendiul de la 3 Iunie a. c. aü emoţionat adânc pe 
marele filantrop, care dovedise un interes viü pentru starea deplo
rabilă a Comunităţei Israelite. In convorbirile ce le-a avut cu mem
brii însemnaţi ai Comunităţei, i-a indemnat să facă tot posibilul 
pentru ca să se redeschiză Şcoala de băeţi şi să se înfiinţeze şi o 
şcoală de fete. D. Mocatta a vizitat şi spitalul Israelit, condus cu 
atâta desinteresare şi cu cel mai strălucit succes de d. Dr. Kali
scher, pe care l'a felicitat pentru buna stare în care se află acest 
institut atât de necesar. Aflăm că d. Mocatta a dăruit vr'o 400 fr. 
pentru spital şi alte aşezăminte pioase. 

Din Botoşani d. Mocatta a plecat la Iaşi ') unde a vizitat spitalul 
Israelit, Şcoala de băeţi, susţinută de Junimea Israelită, acea si
tuată la Podul Roşiii şi Şcoala de fete. Toate aceste instituţiuni 
aü putut dovedi d-lui Mocatta, că şi Comunitatea din capitala Mol
dovei aduce destule sacrificii pentru căutarea bolnavilor şi instrui
rea junimei. După informaţiunile noastre distinsul nostru coreligionar 
a dăruit pentru toate menţionatele instituţiuni vr'o 20 funzi. îna
inte de a părăsi ţara d. Mocatta a înmănat d-lui Jacques de Neus-
cliotz 1000 fr. rugându'l să-i înainteze prinţului Dimitrie Ghica, pre
şedintele societăţei de bine-facere „Elisabetha Doamna", ca ofranda 
pentru sërmani după cum a publicat Monitorul Oficial, de Dumi
nică trecută. 

1 ). A se vedea mal Ia vale, corespondenţa din laşî. 
Nota Red. 
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ANTISEMITUL BUTCULESCU DEMASCAT 
I. 

Unde sunt hotî şi unde cinstit! ?—Foaia antisemitică din Cra-
iova, „Opiniunea", a publicat o notiţă cum că D. Butculescu a a-
fişat vinderea materialului din care e construit localul exposiţiei,— 
local, ridicat de comitetul organizator din Craiova. 

Foaia în cestiune, în numërul de la 18 Oct. a. c. revine asupra 
acestei cestiuni şi se întreabă : 

Avea drept d-nul Butculescu se facă aceasta? 
Nu.—Ori cine poate vedea de ce fost-a călăuzit d-sa së facă a-

ceasta. 
Chiar dacă ar avea së primească, cum se zice, vre-o sumă- de 

bani "cheltuiţi cu exposiţia ; chiar dacă, după cum ni se spune, s'ar 
fi oferit câte-va sume de bani pentru Societatea Cooperatorilor• şi 
d-sa voeşte a-i retrage, a nu-i socoti ca cheltuiţi pentru clădirea 
localului, trebuia să lase ca Comitetul care a cheltuit atâţia bani 
să publice licitaţie pentru vênzare ; de ce i-a usurpât drepturile ? 
Ce denotă aceasta? 

Dar, aşa e făcut d-nul Butculescu. 
Onorabilitate e aceasta d-nule ? 

Să ne ferim de contactul unor asemenea oameni şi sa trecem 
înainte. 

Vtlul s'a ridicat : avis celor alte oraşe unde d-nul Butculescu 
o mai avea de gând a face Exposlţiuni. 

Sub titlul „Antreprenorului exposiţiunei din Craiova", aceiaşi 
foae publică următoarele la adresa antisemitului D.' C. Butculescu : 

Cei cari caut a scăpa din nevoia în care singur s'aü afundat, 
încearcă, tot-d'auna, a arunca, fel de fel de încriminări, calomnii şi 
vorbe seci, spre a deturna atenţiunea publicului. 

In asemenea cas se găseşte şi antreprenorul exposiţiunei din 
Craiova. 

Când faptele îl sdrobesc, ţipă ca o femee rea. Ar voi să se a-
gaţe de ori ce, ca şi cel ce se îneacă. Ajutor i se dă.—De către 
cine însă ?—Precocele incorect, secretarul sëu intim, şi cei alţi trei 
palizi indivizi, cari nu cedează întru nimic primului lor coleg, a-
leargă pe întrecute. 



Pericolul e mare ; îl simt. Craiovenii aü dat alarma. Aceşti cinci 
cooperatori de contra-bandă, dăduseră năvală asupra banilor 
streini. Când li se spuse că nu mai e loc de joc, încremeniră. Cu
tezătorii însă, nu-şi perdură sărita ; imediat, trupa exploatatoare, 
îşi împarte rolurile : insultele încep, infamiile curg. 

Cine n'a vëzut pe cei cari ar trebui se'şi acopere capul cu ce-
nuşe, cu cătă sfruntare aü început a asvărli infectul lor venin, a-
supra a tot ce e onest, corect şi respectat de către toţi. N'a re-
mas nici un nume, mai în vedere din oraşul Craiova, fără a fi 
mânjit de către murdarii răutăcioşi. Argumentarea lor a ajuns la 
paroxism 

Apoi vorbind de cl. Romanescu, care se află în oare-cari neînţe
legeri cu d. Butculescu, „ Opiniunea" se exprimă între altele în mo
dul urmëtor : 

Oraşul întreg ştie a face deosebire între d-nul Butculescu şi sim
paticul domn Romanescu. Toţi cunosc îndestul pe acest fiü al Cra-
iovei, spre a putea spune, pretinsului preşedinte al cooperatorilor, 
că acolo unde esistă onoare, corectitudine, nu poate lipsi curagiul. 
Că, numai pëcatul întunecă conştiinţa şi intimidează voinţa. 

Când o frunte senină şi albă e purtată cu mândrie, sileşte pre 
cele abătute să se încline ; deci, la o parte, şi salutaţi cu respect !... 

In zadar calomniaţi, căci nu remâne nimic. Nici scopul de a dis
trage pe cetăţeni de la atenţiunea ce daü instrucţiune! ce vi se 
face, de către magistraţi—nu l'aţi ajung. 

Fii ai întunericului, intraţi îu vizuină, căci nu prin urîtele voas
tre umbre, veţi înegri, pre cei al căror trecut luceşte spre marea 
mulţămire a celor cari ştiu cum trebueşte preţuiţi oameni ca Ro
manescu şi alţii. 

II. 
Incunoştiinţare.—In „Opiniunea" de la 18 Oct. a. c. citim ur

mătoarea înştiinţare semnată C. Lecca : 
D-nul Dim. Butculescu anunţă că se vinde exposiţiunea coopera

torilor Români din Craiova. Previn pe cel ce s'ar gândi la această 
achisiţiune că imobilul aparţine D-luî Mihail Ilaralamb, şi prin 
urmare s'ar espune să pearză orl-ce sumă ar da celor cari cau
tă să vînză un lucru strein. 

III. 
Consecinţele unei înşelăciuni. Sub acest titlu „Opiniunea" de 

la 25 Octombre scrie cele ce urmează : 



Toţi ştiu că Comitetul Craiovean al exposiţieî, entusiasmat de 
promisiunile amăgitoare ale d-luî Butculescu, a căutat să dea aces
tei întreprinderi, tot concursul posibil. Nimic n'a cruţat. Membrii 
sei aü desfăşurat cea mai deplină activitate ; aü căutat să reme
dieze insucceselor ivite cu cei ce d-nul Butculescu îi recomanda şi 
în fine s'aü dat solidari datori pentru sume destul de însemnate. 

Comitetul, compus din tot ce oraşul are mai distins şi cu greu
tate, a crezut după esplicările intenţionate date de către antrepre
norul exposiţieî, ca proporţiune păstrată, Craiova va avea un nu-
mër mai egal cu cele-l'alte oraşe ca visitatori şi un spor firesc în 
participarea exposanţilor. 

Nu ştiau şi nu puteau bănui măcar că d-nul Butculescu va avea 
cutezanţa a se trece de preşedinte al unei societăţi disolvate în 
urma unui scandal provocat tot de dânsul, şi că era alături cu a. 
deverul când anunţa sosirea cooperatorilor cari, îl expulzase, subt 
acusarea de abus de încredere şi escrocherie. 

Ce a résultat de aci ? Insuccesul natural şi logic la care se aş
tepta neapărat, imaginând preşedinte al fictivilor cooperatori, 
strălucita absenţă a tot ce e adevërat cooperator, decepţiunea tu
tulor visitatorilor şi firescul svon despre imensul fiasco datorit a-
cestuï cutezător scormonici.—De aci, deci, păgubi imense, procese 
în perspectivă, despăgubiri şi scandaluri zise cooperative. 

Lotăria, a cărei înfiinţare s'a autorisât de guvern ca o deferin-
ţă acordată Craiovenilor şi numai după ce s'a încredinţat de ne-
participarea mult onestului preşedinte al cooperatorilor sei, lotă
ria chiar se resimte de aceste consecinţe, căci multe judeţe aü 
înapoiat biletele, în formă, sub cuvânt că nu s'aü găsit cumpărători, 
în realitate, că asociaţiunea d-lui Butculescu le presinta aceleaşi 
resultate, ca cu cea din Bucureşti, înfiinţată tot pentru un aseme-
scop 

IV. 

Notiţe interesante privitoare la persoana d-luî Butculescu. 
Tot „Opiniuneau(ăe la 25 Octombre) din Craiova, scrie următoarele 
despre d. D. C. Butculescu : 

E iubitor de argint cu pasiune. Prinde milă nespusă de bani 
streini ce i intră pe mână. Se laudă singur şi e fricos ca epurele. 

Daca ar fi fost evreu îu adevër, nu putea sa adune la un loc 
toate aceste calităţi 

Când,—se întreabă „Opiniunea"—mamartirul corectitudinei, zisul 



preşedinte cl cooperatorilor, cari l'aü părăsit, va pune pe public în 
posiţiune a vedea limpede ce a făcut cu cei 10000 franci, încasaţi 
până în ziua de 4 Septembre ? 

A L U N G Ă R I 
Din Piatra primim o scrisoare de la 24 Octombre a. c. prin care 

d. Ceri-Negura, ne comunică urmëtoarea copie dupe somaţia adre
sată Evreilor de către primăria comuneirurele Hangii: 

Regatul României 
Primaria comunei, rurale Hangii. 

Somaţiune 
Considerând că D-v. nu aţi îndeplinit formele prescrise de Art. 

4 din legea comunală şi Art. 10 din decisiunea No. 37 din 29 Iu
lie anul 1887 a dispus depărtarea D-v. cu familiile de pe teritoriul 
acestei comuni.—Vë somez ca în termen de 10 zile să vë regulaţi 
afacerile ce veţi fi avènd şi tot în acest termin se părăsiţi terito
riul acestei comuni, la neurmare se va recurge la mai departe mij
loace legale. 

Pr imar : Ardeleanu (L. S.). — No. 1186.—Notar : Dimitriu...—-
1887 August 1 7 . — D-lui Alter Grünberg din comuna Bobotenî. 

Evreii din Bozieni şi din T. Bukuş aü primit asemenea somaţii. 
—După termenul acordat de numitele somaţii s'aü esecutat isgo-
nirea lor, şi sunt într'o mizerie mare. Unii s'aü rugat la prefectul 
local ca să-i acorde şederea în comună încă până primă-vara vii
toare şi a nu fi isgoniţi tocmai acum în ajunul iernei ; nu ştiu dacă 
s'a acordat această cererea câtor-va dintrânşiî. Un evreu anume 
Simon Zaliaria din Budcştî-Ghica, născut în acest loc, din pă
rinţi asemenea născuţi aci, căruia i-a murit un fiu în resboiul pen
tru independenţă de la 1 8 7 7 — 7 8 şi are unul sub drapel, a fost 
isgonit cu cei zece copii ai sei, cu toate că posedă acte şi auto
rizaţii ; împreună cu dânsul s'aü isgonit alte trei familii evreeşti. 

In urma unor somaţii, Iţic Beer, posesorul moşiei Tărlau şi Herş -
cu sin Nacliman Tazloer (născut aci) aü fost de asemenea alungaţi. 

Din Buhuşî am primit de la d. Arbore o corespondenţă cu data 
de 27 Octombre a. c. prin care ne comunică de asemenea mai 
multe isgoniri : 

Intre altele ni s'a relatat că în ziua de 16 Octombre a. c. un 
evreu anume Moise Herş Goldstein, originar din Rusia, care de şi 



posedă un paşaport în regulă, plus un act în regulă prin care a 
trecut graniţa, a fost trimes pe jos până la Bacău fără a-î se da 
voe să se ducă cu trenul, cu toate că voia să plătească costul 
drumului atît pentru dânsul cât şi pentru călăraşul ce'l esporta. 

Un alt evreu din comuna Rosnov, acest judeţ, fiind aci în ziua 
de 23 Octobre a. c. a fost dat afară din acest târg, cu toate că 
avea acte şi chitănţî de toate dările ce le plăteşte acolo. 

Alţi trei evreii, stabiliţi aci, aü primit ordine de a pleca din acest 
târg, dar după oare-cari stăruinţe ale proprietarului de aci, li s'a 
îngăduit de a maî remâne încă în localitate. 

CRONICAJNTERNÄ 
Abonaţii noştr i care 'şi-au schimbat domiciliul sunt rugaţi să 

bine-voiască a ne face cunoscută noua lor adresă, pentru a nu 
suferi întârziere în primirea Revistei. 

* 
* sk 

Stirî judiciare. Procesul Fior care era să se judece din nou 
la 31 Octombre la Galaţi, aflăm că s'a amânat pentru ziua de 3 No-
embre. D. Giani a plecat deja la Galaţi pentru a susţine causa 
cea dreaptă a expulsatuluî Fior. Vom ţine în curent pe cititorii 
noştri despre toate amănuntele acestui proces. 

* * 
Zvonuri reü voitoare. Pentru a linişti spiritul public agitat de nişte 

articole publicate privitoare Ia donaţiuneaHirsch, le facem cunoscut că 
nu se ştie bine dacă România va beneficia din donaţiunea marelui 
filantrop. Deci publicul să nu fie indus în eroare şi să nu se agite 
în zadar. Noi cari am fost cei dintâi cari am anunţat donaţiunea 
d-lui baron M. de Hirsch, am publicat pur şi simplu „pentru sco
puri filantropice", nevoind a publica lucruri ce nu există, sail cari 
sunt nesigure. îndată ce vom primi comunicări în această privinţă 
vom reveni. 

* * 
Recensământul tinerilor. In ziua de 15 curent s'a început lu

crările de recensământul tinerilor din clasa anului 1888. „Re-
clamaţiunile celor interesaţi asupra înscrierilor se vor primi de 
către comisiunile de recensământ până la 15 Noetnbrie a. c. când 
ţine cea din urmă şedinţă. Tot-odată să avertizează pe tinerii su
puşi streini care vor fi înscrişi în tabelele de recensământ, că eî 



trebue să se prezinte la timp cu actele lor în regulă înaintea co-
misiunilor de recensământ, saü cel mai târziu înaintea consiliului 
de revizie, pentru a fi şterşi de pe tabelele de tragere la sorţi, 
cunoscând că o dată recrutaţi, nn vor mai putea fi şterşi din ca
drele armatei, de cât după ce calitatea lor de străini s'ar aproba 
prin tribunal, ca unii ce urmează a se supune legilor terii în care 
trăesc." 

* 
* # 

D. Maxime Du Camp, membru al Academiei franceze a fost fe
licitat, precum se ştie de d. Ad. Franck, pentru lucrarea sa întitu
lată Bine-facer ea Israelită la Paris şi publicată în Perne des Deux 
Mondes. Afară de această mai multe ziare aü anunţat acest studiu 
cu elogii bine-meritate la adresa autorului ; din aceste ziare 
cităm: F Univers Israelite din Par i s ; The Jewish Chronicle, din 
Londra, The Menorah şi The Hebrew Standard din New-York, etc. 

Traducerea acestei lucrări o publicăm în „Revista Israelită," ca 
una ce merită a fi citită cu luare-aminte. încă odată atragem a-
tenţiunea cetitorilor noştri asupra-i. 

* 
Mai mulţi comercianţi din Bucureşti, Ploeşti, Galaţi, e tc cari 

aü trimes obiecte la exposiţia cooperatorilor din Craiova — al că
rui preşedinte era d. Butculescu — aü fost chemaţi în cabinetul 
judelui de instrucţie după cererea parchetului din Craiova, pentru 
a da informaţiuni de sumele ce aü plătit pentru obiectele trimese, 
cui anume le-aü trimes şi dacă posedă chitanţă. 

* 
* * 

Societatea Geografică română a primit de la inginerul Iuliu 
Popper din Buenos-Ayres un album care coprinde vederi din Tierra 
del Fueyo. Albumul e foarte frumos legat în piele de focă. Pe o 
placă de aur găsită în Rio Carmen Sylva, e săpată inscripţia ur
mătoare: Societaţeî Geografice Române — Bucureşti. Ecspediţia 
Popper. Acest album coprinde conferinţa d-lui Popper, ţinută la 
Institutul Geografic din Argentina, o hartă a ţerei de foc, portre
tul exploratorului şi opt-zeci şi cinci de fotografii înfăcişând di
verse scene din expediţie. 

* 
* * 

Mort din bătăi. Un abonat al ziarului Naţiunea din Huşi co
munică următorul fapt cu data de 21 Octombre : 

„In seara zilei de 16—17 a curentei în o stradă laterală din 
Huşi, s'a găsit mort un evreu. Se vorbeşte cu siguranţă că dece-



datul a fost ţinut arestat şi bătut la poliţie, împrejurare care 
'î-ar fi pricinuit moartea. 

„Parchetul instrueşte afacererea." 
Trebue să observăm că scrisoarea care ne denunţă acest fapt, 

e anonimă. 

* * 
Leon Lebovicï din Vaslui, care îşi urmează studiile în Viena, 

figurează de câţî-va ani ca colaborator corespondent al mai mul
tor reviste medicale din streinătate. Ast-fel la 1) Medical Journal 
of Newyork, 2) Britisch medical Times of London, 3) Progres 
Medical în Paris şi 4) Internationale Klinische Bundschau, 
redactat de Prof. Schnetzler. — Acum în urmă D-r. Billroth, 
vestit clinicean vienez, publicând o lucrare sub titlul de „Apho
rismen" menţionează cu deosebită laudă ecsactitatea cu care d-sa 
'i reproduce cursurile în Medical Times: ba, îl numeşte singurul 
care atât în privinţa conceperii cât şi a stilului, îl reproduce aşa 
de exactfca şi cum ar fi produsul penei sale. 

înregistrăm cu plăcere acest atestat de capacitate dat de un a-
tare bărbat unui tânër român. 

Aci e locul a aminti, că d. D-r. M. Schnierer, din Bucureşti, şi 
care a remas în Viena ca medic practic, figurează asemenea ca 
colaborator statornic la mai multe reviste medicale însemnate din 
streinătate. 

* 
* * 

Medaliat. Prin decretul No. 2016 publicat în Monitorul Oficial 
de la 17 (29) Octombre, s'a acordat d-lui Leopold Goldberger, den
tist din Galaţi, medalia Serviciul Credincios. 

* 
* * 

Ni se scrie că d. Isidor Vermont, elev absolvent al şcoalei noa
stre de bele-arte, a fost admis cu un succes strălucit în Academia 
de la München. Din mai multe sute de concurenţi aü fost admişi 
numai 10 şi d. Vermont a isbutit a fi dintre aceşti din urmă. Ni 
se adaogă —zice Lupta—că tânărul artist a fost chiar felicitat 
pentra lucrarea sa de Prinţul-regent al Bavarieï, pe când acesta 
a vizitat localul concursului. 

Felicitările noastre tânărului nostru compatriot. 
* * 

Emigrarea Evreilor urmează fără întrerupere ; acuma în urmă 
aü pornit spre America mai mulţi evreii din mai multe localităţi .-

Din laşi aü emigrat — annnţându'şi plecarea cu opt zile înainte 



la prefectura poliţiei din localitate — D. Beniamin Grünberg, croi
tor, cu soţia sa Rifca (de 42 a.) si patru copii ai lor: Rosa (18 
a.), Şame (16 a.), Ida Leib şi Beri ; o cumnată a lui Grünberg 
anumeFeiga Glaser (38 a.) cu doi copii ai ei, Mirla (17 a.j şi Mi
chel (4 a.) ; Avram Schwarz (30 a.J ; d-na Dobrisa Marcus, vă
duvă, de 60 ani, împreună cu două fete ale ei anume Ester Moscovici. 
văduvă, de 33 ani, cu o copilă de 3 ani si Rebeca Marcus (22 a.), 
nemăritată. 

Liberalul din Iaşî a publicat prin prefectura poliţiei, după cere
rea acestor emigranţi, ca până în opt zile ceî ce aü vre-o pre
tenţie în contra lor, să se adreseze la comisariatul despărţire! res
pective pentru a se regula în consecvenţă. 

Din 1-iatra — după cum ne comunică d. Ceri-Negura, printr'o 
scrisoare de la 24 Octombre — aü plecat : Familia Nacht, opt 
suflete ; Strul Leizer Saltzmann ; Iancu Pălărieru ; M. Lebelsohn, şi 
un fin al lui Avram Haim Şulem ; toţi aceştia s'aü îndreptat spre 
America. — Tot din Piatra se îndreptează spre Palestina : Familia 
Abeles, vre-o zece suflete ; familia Şmiel Miles, şi câţi-va membrii 
din familia Schildhaus — aceştia din urmă plec la 1 Noembre. Al
ţii se pregătesc de asemenea să plece. 

Biata Unirea însă tot visează că Evreii vin de aiurea pe 
la noi !... 

* 
Doctorul Drasch *) Sâmbătă trecută a încetat din viaţă un om 

de bine, o figură originală şi populară, vestitul doctor Drasch, pe 
care sărăcimea îl adora şi'l plânge. La 26 Oct. rămăşiţele acestui 
medic filantrop aü fost depuse în neagra groapă a cimitirului. 

N'am cunoscut medic în ţară care să fie atât de căutat ca Drasch. 
Procederile sale, câte odată violente, şi caracterul său tot-d'auna 
desinteresat, isbândele sale medicale şi ajutorarea sărmanilor, tăcu
seră din Drasch, pentru mulţime, unul din doctorii cari ins
pira ma! multă încredere. Chiar aceia cari contestau ştiinţa lui 
Drasch, în cazuri desperate, alergau la dansul, şi adesea-or! aveau 
de înregistrat mântuirea. 

Nu pot cerceta valoarea ştiinţifică a luî Drasch, constat numai 
popularitatea lui câştigată printr'o muncă d'o jumătate de veac 
pentru alinarea suferinţelor sărăcimei din Capitală, printr'o activi
tate neobosită şi printr'o desinteresare model. 

Şi Drasch era străin. Ce pildă pentru pământeni !... 
La cimitir s'a văzut falnica figură a lui Drasch. Sicriul reposa-

*). Rom. Liberă. 



tulul, depus de Sâmbătă în capelă, trebuia să se pogoare liniştit : 
fără pompă, aşa cum voise mult regretatul medic, în mormênt. Cei 
cari aü preţuit pe Drasch alergară însă la cimitir. Pe la ora 3 se 
găseau împrejurul sicriului peste 1000 de oameni, cari plângeau pe 
doctorul fără de argint. Vr'o 20 de coroane, intre cari numerăm 
pe a primăriei Capitalei, col. Bibescu, col. Algiü, contesei Eosetti, 
dep. N. Fleva, comunei Călăraşilor, şi a societăţii meseriaşilor, îm
podobeau modestul catafalc. 

La mormênt, d. Nie. Fleva, într'o cuvêntare emoţionată, a făcut 
portretul marelui reposât," iar prof. Bergamenter a înfăţişat în lim
ba germană meritele medicului filantrop. 

Tot acolo s'a hotărît o subscriere publică, pentru ridicarea unui 
monument funerar, care să consacre pomenirea acestui modest fă
cător de bine, care ar fi putut să strângă milioane, dar a murit 
serac. 

O notă neexplicabilă. Dintre toţi medicii Capitale^, numai pe 
doctorul Felix l'am vëzut la mormêntul M Drasch ! 

* * 
Se zice că ministrul instrucţiune! publice ar vrea, ca printr'un 

regulament să interzică esercitarea dreptului de profesor particular 
ori-cărei persoane. 

* 
In „Progresul Medical Român", No. 38 de la 24 Octombre, 

distinsul medic, d. Dr. A. Blumenfeld, schiţează un însemnat dis
curs al Dr. G. Bunge, profesor de chimia fisiologică la Universitatea 
din Basel in Sviţera, care îşi propune a dovedi că consumaţiunea 
ori-cărui alcool, fără nici o excepţiune. e periculoasă sănătăţei şi 
moralei. Vestitul profesor zice între altele : „Se admite de toţî 
că în lupta rasei simitice cu cele-l'alte popoare ale Europei, so
brietatea şi cumpëtarea celei d'ântâî este una din armele principale. 
Antisemiţii să înceapă agitaţia lor prin aceia lăsându-se de urâtul 
obiceiiî de a se îmbăta cu bere." 

* + 
Comitetul pentru ajutorarea incendiaţilor din Botoşani ne 

trimite tabloul general al incendiaţilor de la 3 Iunie 1887. 
Din acest tablou vedem că s'aü dat ajutoare la 760 de persoane 

şi anume : 6,919 lei din partea comitetului central fi 51,249 lei din 
partea comitetului israelit.. 

Tot din acsst tablou mai vedem că pagubele suferite de cele 
760 de persoane se urcă la 1,177,087 lei. 



Preşedinte N. D. Dimitriu; Vice-preşedinte .A. M. Elias; secretar 
A. Steiner ; Casier I. Krainik ; comptabil S. Gross ; conservator I. 
L. Goldenberg ; consilieri : S. Iohnson, M. Steinhardt, D. M. Gol
denberg, Ph. Leibovici şi T. Critz. 

Cotizaţia lunară e de doi lei n. pe lună. Numerul membrilor a-
tinge deja un numër îndestulător şi fondul e suficient pentru aran
jarea ei complectă. Perspectivele sunt cât se poate de frumoase, 
comitetul fiind plin de zel pentru presperarea societăţii. 

* * 
Aflăm cu deosebită plăcere că d. Samuel Marcu din Bucureşti a 

obţinut diploma teoretică de inginer mecanic la şcoala polytech-
nică din Zurich. — înregistrăm cu bucurie această ştire şi urăm 
tânărului nostru coreligionar succes la studiile ce 'i mai remâne 
să facă. ' . > 

* 
* * 

Falsificarea vinurilor a ajuns o adeverată calamitate la noi. 
Această falsificare se practică mai ales în birturile mai mari din 
capitală. Atragem atenţia direcţiunii serviciuluisanitar şi în special 
d-lui medic-primar. 

Daru r i pentru şcolî. Ministerul exprimă mulţumirile sale prin 
Monitorul Oficial de la 20 Octombre următoarelor persoane cari 
aü bine-voit a face ofrande pentru şcoli : 

D. David Alpern, arendaş în Putna, a oferit o căruţă de pae de 
secară pentru deprinderea la împletitură a fiveţătorilor comunei 
Făureni. 

D-niï I. Fuchs, Mendl Hechţ, şi L. Wechsler, au contribuit pen
tru cumpărare de cărţi copiilor săraci din urbea Mihăileni. 

D. S. Herşcovici din Neamţu a îmbrăcat doi elevi săraci. 
D. Aron Vittner, arendaş, şi d-nii Leizer Edlerstein şi A. Schwarz 

comercianţi, din judeţul Dorohoiü, aü contribuit cu bani pentru 
cumpărarea premiilor ce s'aü distribuit elevilor şcoalei din Ma-
morniţa. 

D. Maer Weisengün, proprietar din jud. Botoşani, a oferit şcoalei 
de pe proprietatea sa cărţi şi alte obiecte în valoare de 100 1. n. 

D. luster, posesorul moşiei Drăcşani jud. Botoşani, la dat 16 1. n. 
pentru cumpărare de premii elevilor şcoalei din Drăcşani. 

D. Aron luster a contribuit cu cinci 1. u. pentru plata musicei 
la solemnitatea împărţire! premiilor la elevii şcoalei rurale din 
Târgu Burdujenï (jud. Botoşani). 

* * 



Ziar noü- La Iaşi a apărut un noü ziar purtând numele de 
Industriaşul Român, ziar industrial, comercial, social, economic, 
politic şi literar. El apare Mercurea, Vinerea şi Duminica. Ii urăm 
viaţă lungă si succes după misiunea ce 'î-o dă numele seu. 

Yiaţă lungă. In despărţirea Il-a din Iaşi, Mincu Trecătoare, a 
murit la .19 Octombre a. c. d. Alter Caufmann în etate de 108 ani, 
vëduv. 

* 
* * 

Societatea istorică Iulius Barasch a numit o comisiune pen
tru explorarea cimitirului din laşi. Această comisiune compusă 
din 7 membri, sub preşedinţia d-lui B. Schwarz fehl şi secreta
riatul d-lui M. Braunstein 'şî-'a manifestat deja activitatea, vizi
tând de câte-va ori cimitirul şi făcând copia mai multor inscripţii 
importante prin conţinutul şi vechimea lor. 

Comunicări nou- a mai primit Comitetul de la d. Dr. E. Schware-
feld din Paris copia dosarului afacerii acuzării de sînge din Foc
şani de la 1857 (după Débats din Paris), extrase din „Dacia li
terară" (laşi 1844) ; d. L. Şaineanu în Bucureşti un extras foarte 
important din : Lettres sur la Valachie de François Resordou 
(Paris 1821); M. Asiei în Bucureşti tradiţiuni din trecut, detalii 
asupra afacerii butoiului ce a cauzat somunităţii din Bucureşti 
un proces de 30 de ani. 

Pentru biblioteca societăţii aübine-voit a oferi, d. Dr. E. Schwarz' 
feld 3 broşuri; d 31. G. Monte fiore, rabin în Paris, lucrarea sa 
„Consultations rabbiniques"; d. anticvar H. Steinberg 7 volume le
gate din „Allgemeine Zeitung des Iudenthums", toate incomplecte ; 
redacţiile ziarelor respective : Hamelrtz din Petersburg, Jewish Chro
nicle şi Jewish World din Londra . der Folks/re nud din Iaşi. 

Societatea a mai primit donaţiuni de la d. Adolf Roseublvth din 
Ploeşti o piatră litografică cu litografia dr. Barasch şi de la d. lancu 
)Veintraub din Brăila operile lui Neugebauer : „Beschreibung der 
Moldau, u. „Walachei" a 2-a ed. şi Die Donau-Fürstenthümer, ambele 
tipărite în Breslau, 1854". 

* 
* * 

Contribuţiuin pentru returnarea clopotului cel mare de la Ca
tedrala Mitropoliei din Capitală : 

Sigmund Prager 10 1. n. Sigmund Iofnison 2 1. Hahn Rosen 
2 1. A. Berger 1 1. H. Goldstein 1 1. A. Moritz 1 1. Steiner Sa
muel 1 1 . 



CORESPONDENŢA 
I a ş i 25 Octombre 1887. 

Domnule Redactor, 

Referindu-më la cele publicate în stimabilul d-v. ziar de la 15 
Octombre No. 18 sub titlul „Doue societăţi importante in Iaşi", 
vin respectuos a vë ruga să binevoiţi a publica în numërul viitor 
următoarele : 

La 29 Septembre a. c. având loc adunarea generală a societă
ţei „Junimea israelită pentru fondarea de şcoli" fiind la ordinea 
zilei alegerea unui comitet pe timp .de trei ani s'aù ales următorii 
domni : 

Preşedinte : d. S. Nachmansohn ; Vice preşedinte : d. Jacques Daniel: 
Casier : d. Dr. C. Lippe ; Secretar: d. Max Wassermann : Controlor : 
d. Salomon Strassbeig; Comisiunea şcolară: d. I. Louis Klinger, d. Paul 
Iacobowitz şi d. Isidor Iersawit?. 

Conform statutelor Societăţei „Malbiş Arumim", acest comitet va 
gira şi afacerile acestei societăţi. 

Comitetul în una din şedinţele sale ulterioare a liotărît în una
nimitate de a se numi ca membru onorific al societăţei „Junimea" 
pe d. Eduard Magosis pentru serviciele aduse de d-sa la ră-
dicarea societăţei de la fondarea ei. . 

Pe de altă parte comitetul a luat decisiunea de a se îmbrăca 30 
de elevi săraci din şcoala „Junimea". 

* * 
Profit de acest prilej de a vë înştiinţa ca d. F. D. Moc-

catta, cunoscutul filantrop, cu ocasiunea visitărei diferitelor stabi
limente de binefacere a oraşului lasï, a donat următoarele sume 
prin intermediarea d-lui I. de Neushotz : . * 

Opt lire sterlinge pentru Spitalul israelit;—-patru lire st. pentru 
şcoala societăţeiJunimea ;—patru lire st. pentru şcoala din Podu 
roş ; — cinci napoleoni pentru şcoala de fete a Reuniunei femeilor 
israelite ;— 10001. n. în Bilete de bancă pentru a se trimete d-lu 
D. Ghica în Bucureşti ca să fie împărţiţi la săraci. 

Primiţi vë rog asigurarea osebitei mele consideraţiuni. 
Un laşa ii 



CRONICAJEXTERNA 
AUSTRO-UNGARIA 

Yiena. Dr. Ph. Mauthner, unul dintre cei mai cunoscuţi şi sti
maţi membri ai Comunităţei Israelite a fost de curând nobilisat de 
către împăratul Austriei. 

— Mai multe ziare antisemitice au rëspândit ştirea falşă, că Dr. Ie-
rusalem care, după ce a ruinat o bancă din Lipsea, şi a luat-o la să
nătoasa, ar fi evreiû. Acest model de director al unei bănci nu 
numai că nu e evreu, dar a fost unul dintre cei mai înfocaţi an
tisemiţi. 

Budapesta. In juriul pentru examinarea funcţionarilor căilor fe
rate ungureşti au fost numiţi inspectorul Julius Schulman pentru 
limba germană, secretarul Dr. Ludm. Mezci pentru istoria şi geo
grafia, inspectorul Francise Waehsmann pentru fisica. 

— In una din ultimele şedinţe ale represintaţilor comunităţei, pre
şedintele d. Moritz Wahrmann a comunicat că în timpul din urmă; 
s'au făcut donaţiuni în folosul spitalului Israelit 16300 florini 
pentru ajutorarea sermanilor 1000 fi. iar pentru a l t« diferite ins
titute pioase vr'o 800 florini. 

GERMANIA 
Breslau. Jubileul Dr. H. Graetz a fost serbat într'un mod foarte 

solemn. Cele mai însemnate comunităţi din Germania au fost repre-
sintate prin anume delegaţi. Depeşi şi adrese de felicitare au sosit 
din toate ţările şi continentele. Comitetul instituit pentru aranjarea 
serbărei a predat d-luï Dr. Graetz pentru scopuri ştiinţifice 11,000 
mărci, după numărul volumelor—11—a operei sale istorice. 

Lipsea Comunitatea Israelită a numărat la 1832 numai 140 de 
suflete, la 1858 713, la 1867 deja 1148, la 1875 2551, la 1885 
3631 de suflete. 

Colonia. Oraşul şi Comunitatea au perdut la 24 Oct. prin moartea 
baronesei Carlota de Oppenheimer una din cele mai nobile şi fi
lantropice femei, văduva răposatului Abraham de Oppenheimer. Fun-
daţiunile acestei nobile femei sunt nenumărate, aşa, a lăsat 300,000 
mărci pentru spitalul de copii, clădit de dânsa acuma câţi-va ani 
pentru suma de 700,000 mărci; oraşului Colonia 150,000 mărci 
cu destinaţiunea ca dobânzile anuale să se împartă la ani
versarea morţii printre sărmanii creştini şi evrei ; pentru spitalul 
din Bassenheim, tot fundat de reposată, suma de 150,000 mărci, 



107,000 mărci pentru alte aşezăminte de bine-facere. La înmormân
tare au luat parte toate notabilităţile oraşului, consiliul municipal 
în frunte cu primarul Dr. Beker, clerul catolic şi toţi funcţionarii 
superiori. 

F ranfu r t pe Main. La l'Noémbre a încetat din viaţă Dr. Iacob 
Auerbach, vërul repos, poet Berthold Auerbach, [in etate de 78 ani-
Eeposatul este autorul mai multor cărţi didactice mult preţuite 
pentru învăţământul religiuneï şi istoriei Israelite. 

Berlin. La 22 Oct. a serbat Dr. Martin Steinthal a-90-a aniver
sare a naşterei sale şi este cel mai bătrân medie din Berlin, unde 
exercitează cariera de medic de la anul 1823. 

FRANŢA 

Par is . Intre cei 220 elevi, primiţi în şcoala politechică, se află 
15 Evrei 

— Baronul Edmond de Rothschild are de gând să cumpere toate 
casele, cari înconjoară zidul templului vechiü din Ierusalim. 

— Comunitatea importantă ruso-poloneză, care are de preşe
dinte pe d. Solinsky şi ca rabin pe d. I. Lubetzki, şi-a închiriat 
pe timp de 25 ani un local mare şi frumos pentru rugăciune. Ce
remonia inaugurăm a avut loc cu mare solemnitate la 6 Octombre, 
fiind presenţi marele rabin din Paris, d. Zadoc Kahn, rabinii Leh
mann, Weisskopf, Dr. Klein şi alte notabilităţi. Discursuri aii fost 
pronunţate de rabinii Zadoc Kahn şi Lubetzki. 

— La suma de 12,719 franci, strânşi de marele rabin din Paris, 
pentru incendiaţii din Ungaria, România şi Rusia, doamna baro
neasa Salomon de Rotschild a contribuit cu 6,000 franci, fraţii de 
Rothschild 2,500 franci, d. L. Taub şi fii 500, Binefacerea Israelită 
din Paris, 500 franci, un anonim 200, etc. 

— D. Oppert, membru al Institutului, este delegat de ministerul 
instrucţiune! publice, ca să T represinte la congresul literar şi ar
tistic, care se va întruni la Madrid. 

In comitetele instituite pentru a organisa congrese şi conferinţe 
la exposiţiunea universală de la 1889 sunt numiţi ca membrii : 

Secţia IV. Ştiinţele matematice: D. M. Levy, membru al insti
tutului, profesor la colegiul Franţei. 

Secţia V. Ştiinţe fizice şi chimice : D. Alfred Naquet, senator. 
Secţia XI. Instrucţiunea : D. Gustav Ollendorff, director al mi

nisterului de comerciü şi de industrie; d. Cam. Sée, consilier de Stat. 
Secţiunea XV. Comerciü : D. II. Fould, exportator. 

L'univr. Îs. 



RUSIA 

St .-Petersburg. Ştirea respândită prin multe ziare, cum că 64 
studenţi Evrei ar fi trecut la religiunea creştină, fiind-că Univer
sitatea din Charkow n'a vrut să 'i înscrie, se desminte. Rabinul 
din Charkow, Dr. Segall, înştiinţează prin gazeta din Riga, că toată 
istoria de convertire e inventată şi fără temeiü. 

Varşovia. In timpul din urmă, multe familii din Polonia rusească 
aù emigrat în Brasilia. După un ziar rusesc emigraţiunea a luat 
în anii din urmă proporţiuni atât de mari, în cât numërul emigran
ţilor Evrei în anii 1881—1886 s'ar urca la colosala sumă de 
114,000 suflete. 

Moscova, O fată israelită, Rohel Sauerwein, a scăpat de curênd 
cu primejdia morţii sale pe un băiat, căzut într'un puţ. Din ordi
nul Impëratuluï, curagioasa fată a fost decorată cu medalia de ar
gint, primind îndată şi 25 ruble, cu speranţa de a maî primi în 
ziua măritişului 200 ruble ca zestre, toate din casa privată im
perială. 

ŞTIINŢA L I T E R A T U R A SI BIBLIOGRAFIA 
BINE-FACEREA ISRAELITA LA PARIS *) 

de 
Maxime Du Camp. 

(Urmare), 

Repet încă o dată, ca sistemul ospitalier al asistenţei publice este 
foarte bun ; dar e neîndestulător şi nu poate respunde la toate 
exiginţele ; din care causâ câte o-dati e nevoe de a se închide 
porfile sale, cu toate că ar trebui sa le deschidă... 

Indianul pe care Fam zărit în sala bărbaţilor mi s'a părut sin
gurul bolnav în stare gravă ; cei-ialţi aveau figuri de convalescenţi şi 
citeau ziare pe cari le cumpărau, sau cărţi pe cari i le împrumuta 
biblioteca destui de bine îngrijită de casă. In divisiunea femeilor 
se primesc atât cele atinse de boale uşoare, cât şi de boale lungj 

ce nu se isprăvesc decât o-datâ cu viata. O femee încă tânără e 
întinsă pe pat ; pârul ei e negru, şi faţa-i nelipsită de graţie, e d'o 

1 ) După Revue des Deux Mondes. — V. liée. Isr. numeral trecut. 



paloare mată şi profundă, fără nici o aparentă de sânge sub a-
ceastă carne consumata ; zîmbetul î! e prea dulce, privirea-1 e a-
proape veselă şi în care citeşte speranţa. întreb printr'un semn din 
ochi pe infirmiera, care îmi respunde : ccarcicomă». Cuvântul 
acesta m'a isbit. Bolnava nu l'a putut pricepe, n'a înţeles semnifica-
rea-1, câtă vreme ea nu înţelege aceia a cuvêntuluî ccancer» 

Iată o nevropata ale cărei suferinţe se pot. prelungi la infinit. Ea 
e aşezata lăngă pâtişorul ei şi citeşte. Are 21 de anil, e blondă, cu 
nişte ochi albaştri foarte plăcuţi şi cu doue sbenghiurl trandafirii pe 
obraj'. I vorbesc, dar ea isbucneşte într'un râs:j«Ave(î dreptate 
de a fi veselă, e singurul mijloc de a isgoni necazurile». Ea îmi 
respunde :«Ah ! domnule, doresc atît de mult să plâng!» N'apucai 
să fac trei paşi şi un suspin sfâşietor me făcu să mô intorc. Capul 
i e aplecat pe braţele-i rezemate de pat, e agitată de spasm, corpul 
îl tremură, se restoarnâ înapoi şi ţipa într'un mod dureros. Plânsul 
ei e acela al suferinţei crude şi diabolic—plâns ce sfărâmă inima fără 
să atingă in carnea: nimica nu-i dejâcut, trebue a fi lăsată astfel până 
ce crisa să se sfâşeascâ de sine-şl. Atâta tinereţe, atîta forţa aparentă 
şi cu toate astea nu e in stare să stăpânească mâhnirea ce sbu-
ciumâ fiinţa intreagâ ! Eram deja in coridoare şi ţipatele sermanel 
me urmăreau încă, şi mé făceau să cuget la lamentările fiicei lui 
Jephteu. 

Etagiul superior e consacrat copiilor ; ei sunt fragezi şi compăti
mitori la privit, cu aerul resignat, care în tot-dea-una e trist de a 
'1 vedea la această verstă, când totul ar trebui să fie însufleţit şi 
să surîzâ. El sunt aşa de mici că remâne cine-va uimit că nu vede 
vre-o doică la creştetul capului lor; pâtişorul lor e ceva mai mare 
de cât leagănul de copii. Unul-dol, mai în vêrstâ decât cei-l'alti, 
sunt atinşi de coxalgie ; eată unul, timp de o lună, nemişcat în 
culcuşul seü ; multă vreme va mai sta încă, şi poate că nu va e-
şi de cât diformat şi şchiop ca lacob. Zăresc o copilă oarbă de 
cinci sad şese ani, foarte blondă ; ochii ei acoperiţi d'o învelitoare 
deasă aü închis'o în întuneric ; când oine-va se apropie, ea întinde 
mânuţele cu un fel de tandreţă ce pare a solicita protecţiunea. 
Ea e rusă de naştere ; a fost adusă în Franţa de muma sa, care 
fugise de asupririle slave, şi care a pârâsit'o înainte de a fi fost 
naturalizată franceză. De unde résulta că copila n'a putut găsi loc 
într'un stabiliment destinat pentru cel orbi şi rômase în sarcina spi
talului israelit care n'a întrebuinţat nici un mijloc pentru a-i da 
instrucţiunea conformă infirmitate! sale. E grozav de compătâmitor 



de a o vedea : nie! familie, nici lmnina, nici instrucţiunea. Pentru 
ce ursita cea rea s'a înfuriat asupra-i, şi ce o sâ ajungă în viaţa-l 
dacă vre-o inimă bună nu se îngrijeşte şi nu plăteşte pensiunea ei 
la instituţiunea Braille ? 

Odăi izolate, fără comunicaţie posibilă cu sălile, sunt rezervate 
copiilor isbiţi de boale contagioase : rugeolâ, scarlatina, diphtérie ; 
ele aşa de bine combinate, dar cu toate precauţiunile, nu le a gă
sit îndestulătoare, şi d. Alphonse de Rothschild făcu achisiţiunea 
unui teren de 3000 metri, ce se află în mijlocul spitalului şi care 
poarta numele familiei. E o grădină care surîdea primâ-vara când 
am vizitat-o ; arborii nu sunt tineri, şi umbra lor se întinde po re-
mâşiţele unei peşteri stâncoase, aproape de un morman în faţa unei 
case odinioară celebră. In veacul trecut, în vremea când satul de Picpus 
nu era incă lipit de Paris prin zidul înconjurător început în 1782 
şi terminat la 1803, această casă ţărănească aparţinea domnişoarei 
Clairon, pe care gurile rele aü poreclit-o Fretillon. Acolo schimba 
dânsa cu Marmontel ideile sale asupra artei dramatice comentând 
arta de a iubi ; acolo fără îndoială primi dânsa epistola lui Voltaire : 

„Toi que forma Vénus et que Minerve anime !" 

şi de acolo, cu toate că era de cinci-zecî de ani impliniţl, plecă dânsa 
ca sâ guverneze margraviatul de Anspach. Din acest «asii câmpenesc» 
unde «jocul şi veselia" se îngrămădea în jurul «fiicei lui Melpomène», 
nu remâne decât o amintire constatata în actele proprietăţii. Casa s'a 
dărâmat şi în locul ei s'a ridicat pavilioane exclusiv destinate a 
primi copii atinşi de boale transmisibile. Această era un mare act 
de bine-facere, o bine-facere mai mult in socoteala fondatorilor şi 
protectorilor spitalului. Locul e bine ales, înconjurat de arbori ce 
respândesc un fel de rëcoare în jurul lor, şi alunga epidemiile.... 
Idealul era câ fie-care specia de boală să aibă spital particular. E 
un vis, o ştiu, dar nu e reü câte-odată de a visa deştept. 

Când copii, trataţi în divisiunea lor specială, sunt recunoscuţi 
scrofuloşi saü anemici, ceia ce se întâmplă dese-ori printre lăsta-
rele populaţiuneî sôrace ale Parisului, ei se trimit la marginea mâ-
rei, la Berck, într'o casă ospitalieră pe care aü fondat'o, o posed şi 
o întreţine domnii Edouard şi Arthur de Rothschild, în memoria ta
tălui lor Nathaniel. E o proprietate particulară, un stabiliment pri
vat exclusiv atribuit copiilor israeliţl şi situat nu departe de marele 
spital clădit prin asistenţa publică a departamentului Senei. In ade-
vêr, nici că se. poate face mai bine, şi mica Comunitate evree, câ-
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läuzitä de familii a căror binefacere e bogată, seamenâ, c a u n s t a 

în slat,—constituită în guvernământ neatârnat şi caritabil pentru 
a aduce într'un mod mai afieaee ajutoare nenorociţilor de care po
porul evreü e greu încercat. Bogăţia înlesneşte totul, făiâ să facă 
economii şi să se dea într'un mod spontanen zeciuiala—maaser— 
celor nenorociţi. 

Serviciele pe cari spitalul israelit le a făcui şi le va face, vor fi a 
predate prin faptul că din ziua creaţiunei sale—5 Iulie 1852—până 
la 1 iv ani 1887—spitalul a primit, a ospătai, şi a îngrijit 31,956 
de bolnavi. Afară de această se dă consultatiuni gratuite, la cari 
e admis ori şi cine, fără disiinctie de origină. Oamenii cartierulu 
profită cu atât mai mult de ele, cu cât medicamentele prescrise, 
preparate la farmacie si procura'e în abondentâ de casă, nu le 
costă mai scump de cât consultaţia. Consultaţii sunt aşa de nume
roşi, ei îmbulzesc astfel sălile ce le sunt rezervate, încât, s'a simţi; 
neapărată nevoe, pentru paza serviciului spitalului propriu zis, de 
a i limita la litra quotidiană de patru-zeci. Această organizare e pos-
terioarâ aceleia a spitalului şi nu deateazâ în realitate decât de 

la 1858. De la această epocă s'aü dat 205,110 consultatiuni ; israe
liţi! prea respândiţi în al Xll-lea arondismenf, n'aü profitat de cât 
în proporţie de trei la sută. Odată serviciul spitalului asigurat şi a-
cel al consultaţiunilor terminat, misiunea internilor n'a luat înca sfâr
şit, căci ei primesc şi acceptă de la predecesorii lor însărcinarea 
de a merge prin aceste cartiere impoporate şi a vizita pe bolnavii 
indigeni cari n'aü voit a intra, saü n'aü putut fi primiţi în spital, 
din cauza lipsei de loc. In acest cas încă, farmacia spitalului Pic-
pus procură medicamentele. Dacă spitalul e exclusiv destinat Israe-
liţilor, nu urmează de aci că e închis pentru bolnavii de alte reli-
giuni saü pentru liber-cugetatori. Ori-ce individ, victima unul acci
dent pe calea publică este primit numêrul bolnavilor primiţi aşa după 
întâmplare, reprezintă patru la sută din totalul general... La cererea 
lor saü a familiei lor, ei sunt asistaţi de surori de caritate saü de 
preoţi din parochia lor. Maî mult încă, în cas de deces, 
casa —• casa israelită — a spitalului, îngrijeşte de cheltuelile ta
xei municipale, a serviciului religios şi a convoiului. Acest fapt de
monstra până la ce punt e impins principiul gratuităţii în acest 
ocaş. Când un bolnav vindecat trebue să plece, el nu-i cu totul abon 
donat : sè admite câ slăbiciunea poate subsista încă, câ convales-
cienţa n'a făcut încă loc unei sănătăţi solide. Doué fondaţiuni spe-
cjale permit a prelungi odihna şi a nu se îngriji imediat de ne-



cesităţile existentei : una (Betty de Rothschild) e destinată persoa
nelor cari aü stat ma! puţin de cinci-spre-zece zile la spital ; aju
toarele variază de la 5 la 10 fr; alta (André-Gustave de Rothschild) 
se adresează bolnavilor pe cari spitalul le-a cătat mai mult de doué 
séptâmânl ; suma la care ei aii drept de a primi, oscilează intre 
25 şi 100 fr. Deci sistemul binefacerel ospitaliere e complect, şi a-
daug încă, ireproşabil. 

Acest spital, creat de James de Rothschild, şi întreţinut de 
venitul valorilor ce i s'a atribuit, şi d'o subvenţiune anuală de 
aproape 80,000 fr. procuraţi de Comunitatea israelită din Paris, 
comunica prin mijlocul unei grădini, cu ospiciul incurabililor. 
E o fondaţiune particulară datorita doamnei James de Roth
schild, care a făcut s'o construiască, a îngrijit'o cu cheltuelile ins-
talaţiunei şi a legat prin testament o rentă de 800 fr. de fie-care 
pat. Casă, aşa precum se află astăzi, a fost inaugurată la 15 No-
embre 1877, în ziua aniversarei morţii bine-făcâtoarei, şi de gene-
rositatea căreia se folosesc şepte-zeci de infirmi incapabili de a 'şi 
putea câştiga existenta lor, şi impovăraţi de nefericir cari pun 
pe om pe aceiaşi treaptă cu bestia... Acolo am regăsit deplo
rabilă trupă a elor incomplecţi, ce se transportă din loc în loc 
prin mijlocul unor mici cărucioare, cari merg în cârje, unii amputaţi la 
oare-can membre de scrofule, şi unii amorţiţi dincauza reumatismului... 
A-i vedea nefolositori lor însu'şi, incomozi celor l'a'ţi, excluşi din 
viata reală şi reduşi în marginile tutor inferiorităţilor, e cu nepu
tinţă să nu te gândeşti la fiinţele pline de farmec, iubite, nece
sare, cari s'aü dus prea de timpuriu, şi a nu te revolta in contra 
ferocităţii natures! Aicea pe pâment, totul nu-i decât o enigmă ne
înţeleasa. Şeapte-zeci de nenorociţi, dintre cari trei-zeci şi trei de băr
baţi şi trei-zecî şi şeapte de femei, trâesc acolo la adăpostul ori-că
rui pericol, bine nutriţi, bine îngrijiţi şi într'o libertate reiativ bună, 
aşa precum le permite starea în care se află. Un personal de zece 
persoane—îngrijitoare şi îngrijitori—sub conducerea unei infirmiere 
experte, îngrijeşte de dânşii. O mică livada garnită cu bănci îi permi
te a se târâ la aer curat şi a se încălzi la căldura soarelui... La 
vreme posomorâtă, ei se strâns în galerii provëzute cu ferestrue 
largi pe unde străbate lumina, căci se şlie câ aceste fiinţe diforme 
aü trebuinţă de lumina pentru a nu cădea în lăncezie. Ici colea se 
vêd pe ziduri un fel de bureţi eşiţi în afară : aceste sunt oare-cari 
semne cu ajutorul cărora se pot călăuzi cei orbi. 

Sala de băi e regulata într'un chip oare-cum luxos şi îngrijit cu 



f 

aparate speciale, prea bine combinate, destinate infirmilor şi cari 
funcţionează fără voie şi fără ştiinţa lor; jumătate cel puţin dintr'lnşil 
e redusă la aceasta abjecţiune ; avênd nevoe de a fi supraveghiaţi de 
aproape şi a-i se schimba ţolurile ca la copil nuol născuţi. Dormitoarele 
sunt vaste cu un cub de aer îndestulător şi cu paturi depărtate 
într'un mod convenabil unele de altele ; arare-orl li e turburata li-
liniştea; căci rspiciul nu primeşte epileptici cari sunt o causa de 
accidente atât pentru cel-1'alţ.l ca şi pentru ei însuşi. Cei mal veseli 
din aceşti sermanl stau în etagiul întâi ; scara e prevêzutâ cu un 
„drum" prin rogojini saü funii, care permite de a evita căderile, 
precauliune excelentă pe care aşi dori-o s'o vëd aplicată in toate 
diviziunile acestei grupe de construcţiunî ospitaliere, căci scările de 
lemn de stejar, ceruite, lucitoare, alunecoase, sunt periculoase pentru 
bolnavi, incurabilii şi bătrânii. Momentul aşteptat în tot-d'auna 
cu nerăbdare este acel al prânzului : care se iea într'o sală aranjată 
cu mese de marmoră, şi provèzutâ cu farfurii de cositor ; masa e 
presidatâ de o infirmiera însărcinată cu distribuirea porţiunilor. Or
dinea e perfectă şi curăţenia în adevër superioară; se zicea că din 
acest punct de vedere se pune o cochetărie ce seamănă unei pro-
testaţiuni în contra unei opiniuni acreditate. 

Paralizia, myelita, hemiplegie, ârthrifâ persistenta, şi-au trimis aci 
victimele lor, în mijlocul cărora se numără şeapte saü opt idioţi 
cu înfăţişare stupidă cari rîd şi plâng fără nici o causa ; el îşi târâe 
trupul cu greutate şi îşi încreţesc obrajii de mânie. Unii cu alţii nu 
vorbesc de loc ; el sunt cârtitori, horâesc. şi capul lor are un fel 
de mişcare circulara... Unul din aceşti nenorociţi, isbit. de imbeci
litate suferă de reumatism... când plânge îşi întinde membrele sale 
şi se sbate în contra suferinţelor pe cari le încearcă fără a putea 
să şi le esprime......Zăresc un altul care nu e tocmai bătrân, dar pe 
care l'a apucat amorţirea: i s'au împietrit artieulaţiunile coxo-femo-
rale şi nu poate merge de cât pe patru labe; coapsele şi gambele 
fiind fireşte mal lungi de cât braţele,, corpul seü formează un plan 
prea înclinat care îl dâ chiar aparenţa unul animal. Pentru a'l 
aşeza, se reazemă într'o parte de zid ; dacă îl împinge cine-va el 
cade greü şi inflexibil ca un buştean. El nu e trist şi îi place viaţa. 

Pe lângă dânsul se tine un băiat ţeapăn, az cărui umeri largi 
pare a indica voinicia ; el e redus în neputinţă de a'şi mişca mâi
nele fiind contractat! şi cari nu se pot mişca mal mult de cât acelea 
ale statuelor de bronz ; nu poate lucra de cât cu pumnul închis 
ceia-ce '1 condamnă la inacţiune. într'un colţ. al galerie) zăresc ghemuit 



un tânăr, ca şi cum ar-li voit să evi'e întâlnirea cu tovarăşii sêi 
şi căuta liniştea singuritâtii ; e îmbrăcat cu o blaza albastră şi 
poarta o boneta de mătase neagra ce-i ajunge până la sprincene. 
LaŞsgomotul paşilor noştri el nici că se uită înapoi ; el linge arătătorul 
manei drepte, îl examinează cu luare aminte şi trece asupra celui 
stâng, după care reîncepe acelaş lucru ; câte-odatâ întrerupe gestul 
seu maniac, se uită pe pardoseală şi descopere aci un grăunte de 
praf, aci o bucată de pae, şi aci un fulg eşit din vre-o perniţă ; 
atunci se apleacă şi culege aceste rămăşiţe uitate de mătura, le 
apucă cu grabă, le duce la gură şi le înghite surâzând cu satis
facţie. I se poate aplica cuvintele Psalmistului care a zis idolilor 
că au gură şi nu vorbesc, au urechi si nu aud. El e said, mut şi 
idiot. Cu lot creerul său lipsit de judecată, eu cred că, dacă a 
trecut prin spitalul diu Bicètre, el a ştiut să aprecieze locaşul 
în care a intrat. 

(Va urma) Trad. : Ego. 

Averea familiei Rothschild.—Cu ocasia căsătoriei d-şoarei -1 -
lino, Rothschild cu bancherul Edward Sassoon din Londra, un ziar 
trances face socoteala averii de care dispune familia Rothschild-

Această avere se urcă la colosala sumă de de trehniliardc şi 200 
de milioane. Prin o curioasă coincidenţă, această sumă e întocmai 
ţifra bud (jetului Francicî. 

Apoape jumètate din această avere este a Rothschilzilor din 
Paris. 

O dovadă despre enorma bogăţie a casei de bancă din strada 
Laffltte este şi faptul că acum doue lunï a plătit, fără ca opera
ţiile să resimtă cea mai mică turburare, suma de 372 milioane' 
partea d-şoarei Elena Rothschild, pe care aceasta 'şi-a retras-o 
când s'a căsătorit cu baronul Van Zuijleu. 

* 
Stocker. No. 28 al Reristeî pentru biserica protestanta scrie 

următoarele despre Stöcker: ,,A spulbera neadevărurile si obrăz
niciile lut Stocker, nu e o misiune plăcuta." 
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Esecută ori-ce lucrări de Legătoria, Papeteria, Galante
ria şi Cartonage, asemenea efectuează registre de Compta-
biîitate, Cărţi de Bibliotecă, Paspaturî şi Rame pentru Ca 
dre de orî-ee mărimi cu cele mal moderate preţuri. 

„REVISTEI ISRAELITE'' 
Un volum de peste 800 pagini, conţinând articole pri

vitoare la situaţiunea israeliţilor din ţară şi streinătate, 
studii şi dări de seamă literare, varietăţi, etc. etc. Se vin
de la redacţiunea Revistei cu preţul de 12 1. n. A se a-
dresa : Str. Mircea-Vodă No. 12. 

Un tănăr dispunând de câte-va ore libere, poate primi 
o meditaţie de clasele primare şi liceale. 

A se adresa la redacţia acestei reviste sub numele 
Xanophon. 

COLECŢIUNEA ANULUI I 
A 

losef Kaufmann.—Pia t ra N.—Deposit de Dorna, brănze-
zeturî variate de munte, brănză de Broştenî, etc. En gros 
& en detail.—Preţuri foarte eftine. 



ÎNCERCARE 
A S U P R A 

S E M A S I O L O G I E I L I M B E I R O M A N E 
DESPRE TRANSITIUNEA SENSURILOR 

CU O ALOCUŢ1UNE-PREFATA DE B. P. HASDEU 

A apărut: Manual de Gramat ica Limbeï Ebra ice , cu de 
prinderi pentru aplicarea regulelor de %a£ăr Casvan. 
Publicat de Societatea pentru cărţi didactice- hraelito-Romăne. 

Un volaei dc 130 pagini (7 coaie în .8° plus l 1 ^ coaie 
pentru conjugarea verbelor). Se găseşte de vânzare la 
autor, Str. Mircea-Vodă No. 17, cü r i reţulde 1 leu 50, 

Librarilor se acordă un rabat' de 15°/ 0 . 

L e s Juifs França is devant l'opinion par Léonce lïey-

naud, ancien trésorier payeur general. Paris, 448 pg. 

Prix 3 fr. 50. S'adresser: Rue de la Chaùssée-d'Antin, 23, 
Paris. 

Dicţionar German-Român, de L. Şaineanu Preţul 6 1. n. 

A apărut : Catechismul elementar al Çeligiuneî Mosaice 
de Iulius Geiger. Preţul 60 bani exemplarul. 

I . ELIAS l icenţ iat în drept dă consultaţiuni asupra orî-ce fel 
de procese civile, comerciale şi penale, şi se însărcinează cu ese-
cutarea afacerilor de natura acestora. 

Adresa : Calea Moşilor, Biuronl Fermo. 

S T U D I I I S T O R I C E 

Licenţiat în lite-e şi tilosofie 

PREŢUL UNUI EXEMPLAR 8 LLI 

Gerant Joan Marinescu. 'Lip. Homânulu, Vmtilă C. A. Ros«tti 




